

直面挑战 前景可期

国际机构看当前中国经济

一季度,中国GDP同比增长4.8%,高于去年四季度4%的增速,开局总体平稳,但部分主要指标增速放缓,经济下行压力有所加大。多家国际机构官员表示,尽管面临的风险挑战增多,但中国经济韧性强、政策空间足、市场潜力大,前景可期。

今年中国预期经济增速目标为5.5%左右。不过,3月份以来世界局势复杂演变,俄乌冲突导致能源、化肥和粮食价格上涨,新冠肺炎疫情冲击影响加大,一些国际机构在下调全球经济增长预期的同时,也将中国经济增速预期略微下调。

世界银行中国局局长芮泽在接受记者采访时指出,此次下调主要是由于各种消极因素的叠加,包括俄乌冲突的负面影响、欧盟、美国、日本等发达国家经济增速放缓,受奥密克戎变异株引发的新一轮疫情影响,消费活动受到制约,产业链供应链遭遇堵点。

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃日前表示,俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折,其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调。这些经济体占到全球经济总量的86%。

尽管外部冲击影响较大,但对于中国经济长期向好的基本面,发展潜力大、韧性足、空间广的特点,国际机构仍纷纷看好。

瑞信首席中国经济学家王一表示,一季度统计数据显示,中国在固定资产投资和工业生产等方面都有明显高于市场共识的表现,进而使得一季度GDP增长也高于市场共识,预计中国今年经济将增长5.3%。

亚洲开发银行驻中国代表处经济部主任裴德铭在接受记者采访时指出,尽管受多重负面因素影响,仍能看到不少积极信号,如前两个月基础设施投资加快、出口保持平稳增长、3月新增人民币贷款超出市场预期等。中国在财政和货币政策方面都有比较大的政策空间。

中国经济目前的风险主要还是和疫情有关,因此政府迅速果断采取

措施应对经济下行压力非常重要。裴德铭说。

面对国际国内出现的新情况、新挑战,中国及时出台多项政策,减轻市场主体负担,缓解企业经营困难,激发市场活力,助力经济保持稳定增长。

一季度中国新增人民币贷款8.34万亿元,同比创新高。4月15日,中国人民银行宣布下调金融机构存款准备金率0.25个百分点,将共释放长期资金约5300亿元,中国实施新的组合式税费支持政策,预计全年退税减税约2.5万亿元。

格奥尔基耶娃评价说,中国政府通过危机应对措施、流动性供应、财政政策和金融支持,努力减轻疫情对经济的负面影响,IMF对这些政策措施表示支持。

芮泽认为,在稳增长的同时,中国应继续致力于经济结构调整。这将是

中国未来保持长期增长的基础。联合国贸发会议日前发布的一份报告显示,从全球范围看,中国是成功推进经济结构转型特别是工业化转型的范例,数字经济已经成为中国经济新的增长动力。中国积极融入全球化,已经成为全球价值链、供应链的重要参与者。

尽管中国劳动力成本在逐渐上升,但中国全产业链的竞争优势非常明显。从长远看,较低技术含量的制造业将逐步转移,中国将向全球产业链价值链中高端迈进。芮泽认为,除了产业链的攀升,中国消费市场的巨大潜力也值得期待,这也是中国成为全球投资引力场的重要原因。

一季度,中国货物贸易进出口总值同比增长10.7%,实际使用外资同比增长25.6%,双双延续两位数增长,实现开门红。

芮泽说,由于去年外商直接投资(FDI)的高基数,今年FDI的增长可能不及去年水平。但从长远看,中国市场无可替代,在中国的外资企业将继续留在这里。

新华社记者 潘洁 刘红霞
(新华社北京4月19日电)



4月18日,读者在眉山知行阅读坊湿地公园人文书店阅读。

位于四川眉山东坡城市湿地公园一期南门入口处的知行阅读坊湿地公园人文书店于2021年建成投入使用,整体为仿古建筑风格,内有阅读区、购书区、休息区,是眉山市首家湿地公园特色人文书店。

新华社传真

我国累计建成开通5G基站155.9万个

新华社北京4月19日电(记者张辛欣)记者从19日国新办举行的新闻发布会上获悉,一季度,我国5G基站新增13.4万个,累计

建成开通155.9万个,5G网络已覆盖全国所有地级市和县城城区。

工信部大力培育5G、千兆光网、双千兆网络融合应用。工信

部信息通信管理局局长赵志国说,工业互联网已延伸至45个国民经济大类,全国5G+工业互联网在建项目达到2400个。截至3月底,

15家跨行业跨领域工业互联网平台中,可监测的工业设备连接数量达到3072万台套、工业App数量突破22.5万个。

赵志国说,工信部将稳妥有序推进5G和千兆光网建设,持续提升网络覆盖深度和广度,优化数据中心布局、提升应用水平。

最高法 进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度

新华社北京4月19日电(齐琪李希楠)记者19日从最高人民法院获悉,为纾解中小微企业难题、助力发展,最高法将进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度等创新机制,切实帮助中小微企业解难题、渡难关,为经济社会高质量发展提供司法服务和保障。

最高法执行局局长黄文俊在最高法举行的新闻发布会上介绍,最高法将进一步完善平等保护中小微企业的产权保护制度。依法规范司法强制措施,加大对错误保全损害赔偿案件的审查力度,继续清查超标的查封、乱查封问题,严防在保全、执行过程中侵害中小微企业正当利益的行为。

严格落实罪刑法定、疑罪从无等法律原则,坚决防止把经济纠纷认定为刑事犯罪,健全民事司法与刑事司法双向衔接机制,依法保护企业产权及企业家人身财产安全,让中小微企业吃下定心丸、安心谋发展。黄文俊说,全国法院2021年再纠正涉产权刑冤错案30件39人,不断健全涉产权冤错案防范和纠正机制。

据悉,人民法院进一步加大对中小微企业普惠金融的支持力度。依法支持金融机构创新服务实体经济,强化对产业链、供应链和中小微企业集群融资的保护,依法否定规避民间借贷利率司法保护上限的合同条款效力,降低中小

微企业综合融资成本。2021年全国法院开展高效为民执行专项行动,共执结涉中小微企业案件25.8万件,执行到位金额567.9亿元。

黄文俊说,人民法院进一步加大对中小微企业平稳运行的保障力度。充分发挥司法职能作用,发挥市场在资源配置中决定性作用和更好发挥政府作用。完善市场主体退出机制,推动僵尸企业有序退出。健全市场主体救治机制,对具有挽救价值的中小微企业,积极引导通过破产重整、破产和解等程序,给企业一定的缓冲期,公平有序清偿相应债权,使企业再获新生。今年一季度,全国法院审结中小微企业破产重整案件83件,涉

及债权总额1673亿元,帮助70家发展前景的企业脱困重生,4万余名员工稳住就业岗位。

此外,人民法院进一步强化对经营困难中小微企业纾困解难的协同机制。加大中小微企业信用信息的保护力度,依法有效打击恶意拖欠账款和逃废债行为。

最高法当天还发布了一批人民法院助力中小微企业发展的典型案例,进一步推动形成全国法院上下同步、齐心协力支持中小微企业发展的良好工作局面,让中小微企业在前进路上更有信心、更有希望、更有保障。

面对突如其来疫情,全市国资国企系统闻令而动、快速响应、有序组织

大考大战中的 挺进师 尖刀连

本报记者 徐小骏 通讯员 王方芳 范华建

4月9日,面对突如其来的疫情,市国资委党委全面激活战时状态,第一时间发出号令,要求市直各国企业党员干部职工迅速响应、主动作为,迅速组建突击队、吹响冲锋号、下沉三区,共同织密筑牢疫情防控安全网。

第一时间动员!第一时间落实!第一时间行动!

我们国资国企作为推进经济发展的主力军,担当社会责任的顶梁柱,在疫情防控的大考大战中更要勇当尖刀连!正在参加市两会的市国资委党委书记、主任杨雷第一时间明确要求,委分管领导及及时部署落实。市国资委党委发出动员令,要求市直各国企业党员干部职工立即下沉社区,主动认领任务,接受统一调度,全力参与疫情防控。

三区 范围内的企业人员迅速就地参与所在小区的志愿服务,三区 范围外的党员职工也主动报名参与到全员核酸检测等志愿服务,同时成立国资国企志愿服务队。

市直国企基层党组织闻令而动、快速响应、有序组织,通过微信群、浙政钉进行发动,党员职工纷纷踊跃报名,连夜成立以党员为骨干的志愿服务队。4月10日下午,一支由多家企业组成的50人国资国企志愿服务队第一时间奔赴岩泉街道有关社区,换装大白,投身核酸检测协助、生活物资配送、社区秩序维护等,全力以赴参与社区疫情防控,当好城市运转、物资保供、通信保障的顶梁柱。

守好物资保供 最后一米

市农投公司组建了一支以党支部书记为组长、党员和入党积极分子为组员、全员联动参与的防疫保供突击队,依托水美蓝轻平台,守好菜篮子保供最后一米。据了解,一周内蔬菜日均供应量达55000公斤、鲜肉50000公斤、水产32000公斤、粮油31500公斤。同时,市农投公司派出志愿者为援沪医护人员家庭上门送上爱心包,生鲜礼盒242份。中国邮政丽水分公司在时间紧、任务重且配送人员紧缺的情况下,主动参与水美蓝轻订单配送,累计配送生活保障物资300余件。

中石化丽水石油分公司以高度的责任感和使命感履行保供职责,积极协调相关部门,整理油品配送车辆车牌号,办理车辆通行证,确保油品配送至各片区。莲都油库实行24小时轮岗制,全天候待命,统筹运力、优化配送,全力做好油品保供工作。

快速响应 发挥岗位优势

4月9日晚上八点半,在接到莲都区疫情防控指挥部临时指挥中心通信接入任务后,中国电信丽水分公司迅速启动应急通信保障通道,第一时间集结40余名技术骨干成立应急通信突击队,奔赴临时指挥部现场,通宵达旦、通力合作,终于在次日凌晨两点完成安装和调试。来不及休息的他们马不停蹄,连夜完成市区某酒店80个门磁的安装,为疫情防控保驾护航。

同一天,在接到莲都区公安分局关于启

动联合流调的指令后,中国联通丽水分公司网络部冯赞辉第一时间赶往现场,配合做好密接、次密接排查等工作,按时完成6万多条用户数据的汇总梳理。

中国移动丽水分公司则火速集结技术专家、业务骨干,成立突击队,紧急梳理核查莲都区200多个核酸检测点和隔离点相关小区网络情况,安排专人24小时实时监控,动态调整网络资源,保障各项防疫应用及广大用户通信畅通,并为移动用户发送核酸检测通知短信累计46.4万条。

4月10日晚九时,丽汽集团抽调13名驾驶员组成突击队,连夜前往庆元转运密接、次密接人员。为避免疲劳驾驶,突击队采取换人不换车的方式,争分夺秒通宵转运人员。作为转运人员,他们必须战斗在一线,按要求完成任务。驾驶员张国付说。

今年1月因在上班途中英勇救火被网友点赞成为“公交女侠”的市公交集团驾驶员周秀月,在疫情期间变身“样本护送员”。4月9日晚,她主动参与灯塔社区4000多人的样本护送工作,共送检30多车次。

有人奔忙在抗疫一线,也有人驻守在后,浙江华数丽水分公司党员突击队成员就坚守在抗疫末梢。客服呼叫中心灵活安排话务员排班值班,确保疫情期间96371服务热线24小时正常运行,全力保障丽水地区数字电视用户,尤其是三区 范围内用户的有线广播电视节目正常收视。他们虽不穿防护服和红马甲,却同样是这座城市战胜疫情必不可少的“螺丝钉”。

一身小白 奋战抗疫前线

疫情就是命令,防控就是责任。疫情期间,市直国资国企广大党员职工闻令而动、逆行而行,化身“大白”“小蓝”,穿梭在街道、社区和楼道间,用汗水、用脚步筑牢防线、守护热土。

蒲磊是市公交集团一名入党积极分子,他住在防控区,一夜之间小区封闭管理。他顾不上家上7个月身孕的妻子和小学二年级上网课的儿子,主动请缨,参加小区疫情防控志愿服务。一个多星期,他帮助小区内巡逻劝导居民、检测核酸时维持秩序、测量体温等,哪里都能看到忙碌的身影。

4月9日以来,市数发公司党员志愿者主



动做好园区企业核酸检测宣传、检测点秩序维护、公共区域和重点区域消杀等工作。其中绿谷信息产业园核酸检测点共筛查7542人次,为园区企业发放《新冠肺炎疫情防护指南》5304份。4月11日起,每日安排28名党员职工在园区的9个卡口值守,严格落实亮码测温、佩戴口罩、核验核酸检测记录。

丽水开发区集团组织140余名党员职工下沉防疫一线,全力以赴守好“大门”。其中40余人参与开发区5个出入口的管控,80余人协助开发区64个集中采集点位做好信息采集、秩序维护,以及8个社区行动不便居民的上门采集工作,20余人参与开发区绿色通行证办理,纾解疫情期间企业物流运输难题。

4月13日凌晨4:30,市储土公司志愿服务队小分队的5名党员就动身赶赴灵山社区核酸监测点位。搭帐篷、搬桌椅、拉警戒带,为了能在7点钟前布置好核酸检测点,确保核酸检测工作准点开始,他们来不及吃早饭,一到点位便马不停蹄开始执行任务。这已是小分队第四天防疫任务。

市城投公司确保海铁联运保货畅通,筑牢在建工地疫情防线,志愿者下层社区协助核酸检测,丽水山泉温暖战疫一线人

员。市交投公司“疫呼百应”,吹响疫情防控集结号,积极投身参与防疫志愿服务。市文旅公司党员干部兵分各路,协助完成人员信息录入、核酸检测、物资运送、送医就诊等服务。中国铁塔丽水分公司志愿小队身穿防护服,集结在疫情防控最前线。市给排水公司党员志愿者下沉社区,协助开展测温验码、秩序引导等工作。市烟草专卖局(公司)闻令而动,组织“香溢”志愿者奔赴各大抗疫战场,一幢又一幢的包楼采样,一片又一片的包干维稳。据统计,市直国资国企成立志愿服务队38支、应急小分队51支,700多人参与疫情防控和服务保障。

市国资委积极响应关于促进服务业领域困难行业恢复发展的要求,于4月12日出台《关于做好国有房屋租金减免工作促进服务业领域困难行业恢复发展的通知》,给予承租国有房屋的服务业小微企业和个体工商户减免3个月租金,承租市属企业房屋的800多户承租人直接受益。

守好一扇门,护好一座城!市直国资国企广大党员职工舍小家为大家,不分昼夜守护在最危险的地段,出现在群众最需要的地方,全力配合做好疫情防控,得到广大市民的点赞和认可。

